



百年征程波澜壮阔
百年初心历久弥坚

第二部分

社会主义革命和建设时期

1949年5月27日，上海解放。我国最重要的经济中心城市获得新生，它标志着“中国革命过一难关”。在党中央领导下，中共上海市委率领全市人民巩固新生的人民民主政权，实现国民经济全面恢复，制定和执行第一个五年计划和支援全国建设，基本完成社会主义改造，社会主义制度在上海初步确立。1956年后，上海市委积极探索适合市情的社会主义建设道路，制定实施“充分利用、合理发展”工业方针，推动工业和科学技术向高精尖发展，纠正“大跃进”和人民公社化运动的错误，全面完成国民经济调整任务，将上海初步建设成为中国先进的工业和科学技术基地，为我国建立独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系发挥了重要作用。在“文化大革命”期间，在上海广大党员干部群众的抵制和抗争下，社会主义建设在一些重要领域仍取得一定进展。



1949年5月27日，上海解放。图为解放军进入上海市区。



1950年的“二六轰炸”中，杨树浦电厂等被炸，市区供电受到严重影响。图为工人在清理现场。



1954年10月，肇嘉浜改造工程动工，昔日“龙须沟”成为一条集交通、排水、绿化等功能于一体的林荫大道。